

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas.
Quera, trimestre... 3'00
ANUNCIOS, ESQUELAS
FECILAMOS Y COMUNICADOS.
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLON

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

LA BOMBA POLÍTICA.—Hemos llegado al momento culminante.

Ya la cosa no admite espera. Han prendido fuego á la mecha y la bomba va á estallar. Aquellos ministros que tuvieron la comodidad de desear la disolución de cortes y que llegaron á creer en que el Sr. Moret tenía en su poder el correspondiente decreto, están con una corajina fulminante, capaz de no dejar títiro con cabeza, ó mejor dicho, ministro con cartera; que no todos los títiros tienen cabeza y los ministros tienen todos cartera.

Y el Sr. Moret como estudiante que va á ser puesto á prueba, siente escalofríos y lo piensa bien y no entra y lo deja para otro día y esto es ya el acabóse de la informalidad, de la insinceridad y de lo ridículo.

Y de cualquier manera, este ministerio que hoy mismo, para seguir la farsa, ostrena ministro de Estado, ese ministerio está en un apuro de crisis; lo mismo si perdura que si sus intrigas y ambiciones dan con él en tierra.

Pero, hagamos un esfuerzo y sustraigamos por un rato al lector de la obsesión política, pues si no, camino vamos todos de las casas de orates.

EL PROCESO DEL HAMPÁ.—Seguramente que los lectores seguirán en la prensa madrileña la vista del proceso llamado del Cantinero; es amena é instructiva.

Pero lo más gracioso y lo que va á resultar tremendamente castizo, español, madrileño, es el epítogo de la causa.

El Diario Universal, comentando el curso de la vista, dice que es de suma importancia el averiguar si el capitán Sr. Robles fué expulsado de la Guardia civil por haber descubierto á los estafadores.

Añado que precisa poner en claro si los procesados contaban con influencias para lograrlo, para que la más pequeña duda no empañe el prestigio del cuerpo.

También hace resaltar que á consecuencia de algunas entrevistas, resultan gravísimas acusaciones contra el coronel Elías.

Interrogado el Sr. Quiroga Ballesteros sobre este asunto ha dicho que es de la exclusiva competencia del gobernador.

A PROPÓSITO.—Este noble señor Quiroga Ballesteros vive con el empeño de demostrar una absoluta insignificancia.

Se habla de policías y dice ser cosa del gobernador de Madrid; se le habla de su programa ministerial y dice ser cosa del señor Moret.

Cuando el señor Moret haya conseguido la implantación del laicismo en la sociedad española, el señor Quiroga Ballesteros, por lo serafico y por lo modesto, ocupará el lugar del pobrecito Francisco de Asís.

ARMONÍAS BARCELONESAS.— ¡Piese usted de los conocimientos musicales de los pueblos!

Dicen de Barcelona que los elementos de acción del carlismo están satisfechos de que don Carlos haya consensado que formaran parte de la solidaridad algunos carlistas sin pedirle permiso previamente. Los indicados elementos tratan de fundar un periódico con el título de Patria Nueva. Con tal motivo ha presentado la dimisión el jefe regional del partido señor Erasmo. Créese que don Carlos no se la aceptará, pero muchos carlistas tratan de sustituirle por el abogado señor Jordana.

Los amigos del señor Lerroux, fundándose en la representación falsa de algunos vocales, y en que no se reunió número suficiente, tratan de anular la constitución de la Junta provincial de la Unión Republicana, oponiéndose por todos los medios á su funcionamiento.

Está visto que la armonía no parece por ninguna parte desde que hubo solidaridad catalana.

De Madrid

Postal política

Nos la dá hecha hoy el órgano del partido conservador en la siguiente forma:

Una carta del Sr. Maura

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta que á nuestro colega La Epoca dirige el ilustre jefe del partido conservador, en la cual, de la manera más terminante, se desmiente la burda novela forjada con pretexto de unas supuestas declaraciones:

Excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias, director de La Epoca.

Querido amigo: Ya ve usted que se llega hasta atribuirme las más graves manifestaciones políticas, inventando no sólo las frases, sino también el hecho mismo de la con-

versación conmigo. Si aprovechan los domingos para que antes de la rectificación tengan tiempo de funcionar cuantos cooperan á la tramoya.

Puesto que desde mañana la ausencia voraciosa aumentará las facilidades para estos ejercicios de ética reformada, conste que rechazó cualquier manifestación política á mi atribuida en cuyo original no haya estampado mi firma.

Su afectísimo amigo, A. Maura.

2 Julio 1906.

Con tanta claridad y con tanta insistencia hemos expuesto nuestro pensamiento acerca del problema político, que han suscitado egoísmos de unos é impresionabilidades de otros, que no juzgáramos necesario repetirlo; pero tampoco tenemos inconveniente en contestar á las preguntas que de nuevo formula El Globo.

Ante todo, conste que el partido conservador no siente impaciencias de ninguna especie ni le dá de hacer nada que acorte en lo más mínimo el tiempo que natural y lógicamente deben estar los liberales en el Poder; y conste también, sin que esto signifique que queremos mezclarnos para nada en las luchas de los liberales, que oyendo á éstos y recogiendo sus impresiones, parece que es la mayoría la que estima que nadie reúne hoy las condiciones que el Sr. Moret para ejercer la jefatura.

Pero no se trata de esto: se trata de que algunos pretenden lanzar al Sr. Moret á una peligrosa aventura, y como ésta no sólo es perjudicial á los mismos liberales, sino que lo es para el país y para la Corona, necesitamos oponerlos resueltamente á que se lleve á cabo.

Confiamos en que la conciencia de su propia responsabilidad pasará en el ánimo del Sr. Moret más que las sugestiones de los que aspiran á lanzarlo á esa descañellada aventura, y esperamos tranquilamente, creyendo que el actual presidente cumplirá su misión en el Poder, que consiste en algo más que en dirigir unas elecciones que habrían de dejar tristes recuerdos.

Mas allá de las fronteras

AUSTRIA Y HUNGRÍA

Toda la prensa europea, comonta el interesante discurso pronunciado por M. Francois Kossuth, Ministro de Comercio del Parlamento húngaro, relativo á las actuales relaciones entre ambos Estados, y en el cual, claramente se vislumbra el porvenir que lo está reservado á la Confederación de los Hapsburgos.

Hablando como presidente de la comisión encargada de estudiar la conveniencia de construir un canal, que pusiera en comunicación el Thesiss con el Danubio, Mr. Kossuth, ha declarado que la política tradicional de Austria en lo relativo á vías de comunicación, era la de estrangular á Hungría, cosa que fácilmente podría conseguir, si esta descuidaba su importante deber de construir vías de comunicación independientes de las de Austria.

Para escapar á este peligro, que colocaría al Estado Húngaro, en una especie de dependencia económica respecto al Imperio, Hungría debe desviarse del Oeste, orientándose definitivamente hacia el Mediterráneo, es decir, hacia los puertos de Galata y Fiume.

El ministro de Comercio ha manifestado, que Austria no podía aplicar medida económica alguna, hostil contra Hungría, antes del año 1917 fecha en que termina la convención aduanera entre ambas naciones; el más elemental sentido de previsión—añadió—aconseja á Hungría prepararse durante los doce años que le restan de unión económica con Austria, para organizarse comercialmente y poder obrar con independencia, en previsión de futuros acontecimientos.

Este discurso, como puede presumirse, ha producido en Viena enorme sensación, y la prensa austríaca, publica violentos artículos, que la de Buda-Pest contesta en el mismo tono.

La opinión, fuera de estos países en los que la pasión impera, juzga prudente el acto realizado por Kossuth, pues recientemente en la propia Viena, se ha manifestado repetidas veces, que Hungría nada podía intentar contra Austria, pues esta la mantenía sujeta, por ser dueña de las vías de comunicación, entre ambas naciones.

Nada más natural, que los estadistas húngaros aprovechándose de la amenaza tan imprudentemente lanzada desde Viena, procuraran para su país en lo sucesivo, la independencia de las vías de comunicación, base de la ansiada autonomía económica—mercantil de Hungría, sin la cual hoy, la independencia política, es poco menos que ilusoria.

Lo que aparece fuera de duda es que Hun-

gría, no renovará la convención aduanera con Austria después de espirar el plazo en 1917; es pues cuestión de vida ó muerte para el pueblo húngar, prepararse con tiempo para poder prescindir cuando llegue aquella de las vías de comunicación austríacas, construyendo otras, que sean completamente húngaras, y que respondan á las necesidades de esta nación, como Estado independiente.

Páginas selectas

DE CAIRASCO DE FIGUEROA

Un angélico estado es la puericia, una simple humildad, tal que sin ella ninguno puede entrar en la alta gloria; y así, por ser tan grata, dulce y bella, la llama Dios con celestial caricia y el Evangelio estima su memoria; es una breve historia del estado inocente que turbó la serpiente, es del paño mortal la blanda muestra, lo más seguro de la vida nuestra, y es una sombra de las bellas almas, que por la senda diestra subieron á gozar de eternas palmas.

DE LUJAN DE SAYAVEDRA

¡Cuán bien se encarece la crianza y educación en los tiernos años! Por cierto en ninguna cosa se habla de tener más cuenta, porque lo que entonces aprenden jamás lo dejan. Son los niños como cera blanda, que recibe con facilidad cualquier figura que se le imprime, sin resistir más á una que á otra; como la mar, cuyas olas, si con un viento se levantan soberbiamente sobre las nubes, en viniendo otro aire manso, se allanan todas como un prado. Son como un campo baldío, que hoy es un erial lleno de cardos, espinas y abrojos, y mañana, echándole la reja de la buena doctrina, como se lleva tras sí el arado todas aquellas malezas, luego dá el fruto que le sembrareis, y así es grande el fruto de una niñez bien enseñada, adonde, como en oro de subidos quilates, se labra cualquier figura con mucha facilidad, y después no es menos preciosa por la forma que por la materia, pero si la dejan seguir sus apetitos, no esperen que con facilidad se encamine bien y se corrija de grande.

Hoy hace años

3 de Julio de 1837.

SALE DE CHERTA LA EXPEDICIÓN DE DON CARLOS

Intimamente relacionada la marcha de esta columna, con la defensa de Castellón, seguiremos paso á paso su camino, desde que aquella atravesó el Ebro, para internarse en este país.

Si por sus hazañas anteriores, no se hubiera acreditado Cabrera de general entendido en el mando, el paso de este río por la expedición llamada Real, lo hubieran sobradamente demostrado, pues en esta difícilísima operación de guerra, desplegó simultáneamente, tanta actividad, energía, previsión é inteligencia, que causó la admiración de propios y extraños.

Repelido Borsó di Carminali, inmovilizado Nogueras, y ocupado por Partegás lugar-teniente de Cabrera el desfiladero de Armas del Rey, con objeto de impedir la unión de las columnas liberales; dirije Cabrera, al ministro de la Guerra de don Carlos, la siguiente comunicación: Está franco el paso para S. M. y la expedición real y pocos momentos después presentése al Pretendiente para recibir sus órdenes.

«Confieso, dice Cabrera en sus memorias, que al verme en la playa de Tybenis en presencia de don Carlos, me sentía envejecido y loco de contento». «Señor, le dije, ofrezco á V. M. de nuevo mi lealtad, mis servicios y mi sangre. Cuando V. M. lo ordene, puede pasar el Ebro: abiertas están las puertas de Valencia.—Lo sé, Cabrera, me contestó; vamos á embarcarnos; yo premiaré tu fidelidad y tu valor».

En el breve espacio de tres horas franqueó el Ebro toda la expedición, haciéndolo la infantería en barcos preparados al efecto, y la caballería á nado. El pretendiente, agradecido á los inmensos servicios del caudillo tortosino, le llevó en el mismo bote en que efectuó él el paso.

Nos llama poderosamente la atención que distando Cherta de Tortosa, tan solamente dos leguas, ni Borsó, ni Nogueras, se movieran del segundo de dichos puntos, en tanto que don Carlos en el primero de ellos, recibía tranquilamente, ruidosas felicitaciones de toda la comarca, cuyas campanas se echaron al vuelo en celebridad de la llegada del Pretendiente, pomposamente llevado bajo palio á la iglesia principal, donde se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias por el triunfo alcanzado.

Una vez descansaron algunos días en Cherta, instó Cabrera á don Carlos, para que se encaminaran sobre Madrid sin pérdida de tiempo; pero embuido éste por su camarilla de cortesanos, desatendió los consejos de aquel, ordenando que se emprendiera la marcha por San Mateo en dirección á Castellón de cuya población pensaba apoderarse.

La columna se puso en camino el día 3 de Julio, marchitando en breve y ante los muros de nuestra ciudad los recientes laureles conquistados en el paso del Ebro.

ARTAGNAN.

El vivir estrafalario

CONCURSO DE PERROS

Los periódicos franceses se han ocupado mucho y muy extenso de la exposición de perros que se está celebrando en Nancy.

Según parece ha sido una cosa notable y la especie canina ha tenido ocasión de demostrar sus muchos méritos al mundo, tanto por lo que se refiere á las condiciones físicas de cada individuo como á las condiciones morales porque se distingue alguno de ellos.

Además se ha podido observar también la sensibilidad de ciertas personas por el amor demostrado á ciertos ejemplares de los que han figurado en la exposición.

Ha habido señora que sintiéndose vanidosa de poseer un perrito de piel lustrosa y sensibilidad exquisita no ha sabido resistirse á la tentación de hacerlo concurrir al certamen; pero de repente al ver al animal encerrado en su respectiva jaula y privado de sus caricias se ha sentido desesperada por la separación.

Por eso se han visto ciertas dueñas de pequeños perros pasar en la exposición la mayor parte del día para consolarlos del pasajero destierro con palabras tiernas y actitudes amorosas.

No sigamos por este camino porque notamos que ante tales recuerdos se nos rompe el corazón.

Ocupémonos del concurso especial de perros de policía que se ha celebrado dentro la misma exposición.

Este concurso ha consistido en una serie de ejercicios que tal vez, sería imposible hacerlos ejecutar á ciertas personas. Se trata entre otras cosas de lo siguiente:

Guardar un objeto durante tres minutos como á minimum en ausencia del amo: proceder á la busca de un hombre designado por el juez y escondido en cierta parte; defender al amo de un ataque personal sin necesidad de morderle; perseguir y no dejar la pista de un individuo armado de bastón y haciendo fuego con un revolver, y por último saltar obstáculos largos y altos.

Los concursantes adiestrados en Bélgica en su mayoría, maravillaron á los asistentes al acto por su buen olfato y coraje; pero en la serie de saltos uno de los perros después de haber saltado una empalizada de 2 metros 60 de altura desapareció y no le vieron más.

Les está muy bien á los organizadores del concurso. ¿Por qué no enviaban otro concursante persiguiéndoles para proceder á su captura? Eso hubiese sido la mejor prueba de la utilidad del concurso; el caso es que el perro se perdió, ó dicho en otros términos, se escapó.

CARTAS VERANIEGAS

II

Villafamés

Á MUNTANER, en la redacción de LA PROVINCIA.

La cariñosa de V., fecha 22 del actual, me ha sorprendido agradablemente, trayéndome aires de ciudad á estos andurriales de la Sierra de Moró, del término de Villafamés, en donde paso unos días relativamente frescos, si no muy lejos de la capital querida, bastante apartado del ruido y del calor que ahí sufren Vds.

Hacia unos treinta años aproximadamente desde la última vez que estuve en este pueblo y conservo de él un débil recuerdo; una idea tan vaga y confusa, que solo tres cosas permanecen fijas, aunque no muy claras, en mi memoria: las ingentes rocas gemelas y acaballadas que á la entrada del pueblo, junto al camino de Castellón, se levantan, amenazando desplomarse y arrasar las casucas próximas; una casa señorial, vetusta y grandota, con salas tan amplias y de altos techos, como frías y oscuras, con los muros llenos de viejos cuadros, bastante bien conservados, más por ser retratos de los progenitores de los dueños del caserón, que por el mérito artístico que tuvieran, que no era despreciable; y un cura guerrillero, más atento á las órdenes del Pretendiente que á los consejos del Prelado. Solo las ingentes rocas permanecen enhiestas, inalterables, desafiando la acción secular del que á sus propios hijos devora.

Durante los treinta años últimos esta villa apenas ha crecido: las casas de nueva construcción pueden contarse con los de-

dos de las manos y aún sobran dedos. Conserva aún su aspecto señorial, rígido, silencioso, inalterable, á pesar de las mudanzas del tiempo. Y no es porque el municipio de Villafamés haya sufrido algún terrible azote que diezmará su población, pues esta crece mucho, aunque en la extensión del poblado no se manifieste. Villafamés es eminentemente, puramente agrícola, y pasa aquí lo contrario que en otros pueblos, como Castellón por ejemplo, cuya población labradora siente cada día más apego á la vida urbana y menos afición á vivir en el campo. En este término de Villafamés, mientras la vetusta villa permanece estacionaria y como encogida, las antiguas masías se remozan y ensanchan, y otras nuevas se levantan á cada paso, convirtiéndose poco á poco en aldeas, pues comienzan por agruparse familiarmente alrededor de una ermita, fundan luego una capellanía y una escuela, levantan más tarde un cementerio, y acaban por hacerse semi-autónomas, á despecho de la villa, que no quiere ceder sus derechos tutelares. Há treinta años Moró, la Barona y Vallalba no tenían la mitad de la población que hoy cuentan; sus masías, diseminadas, sin fuertes vínculos de unión, dependían en absoluto de Villafamés: los masoveros en la parroquia de la villa recibían las aguas del bautismo y el sacramento del matrimonio; en el cementerio de la villa eran enterrados, y en aquel municipio inscritos para todos los efectos legales. Hoy, se han centuplicado las casas de campo en esas partidas; se han agrupado como aldeas; y en Vallalba y en Moró, tienen ayuda parroquia y cementerio, tiendas y estanco, tabernas y casinos, amiga y escuela, hornos de pan cocer y días de mercedo y herrerías y carpinterías y cuantas artes y oficios pueda apotecer una incipiente vida urbana.

Que el mediero profiera vivir en la masía que cultiva que en la villa, es muy natural y corriente en todas partes; pero aquí no es solo el mediero quien prefiere la vida en el campo, pues también el bracero encuentra más económica, más higiénica y más agradable la vida en la misera masía, en medio de sus fundos, que cada día cultiva más esmeradamente, sacando mayor logro de las tierras que ha de legar á sus hijos, que al nacer y criarse en sus heredades, las toman un afecto entrañable que difícilmente pueden borrar las comodidades de la vida urbana.

Los que en la villa moran no ven con buenos ojos eso que ellos estiman apego excesivo á la vida rural, porque á eso atribuyen en gran parte el escaso crecimiento de la urbe. Y piensan así porque no pueden comprender que la vida exhuberante de la periferia rural ha de repercutir forzosamente en el bienestar del centro de la municipalidad. ¿Qué sería de Villafamés, luego de la aguda crisis vinícola, sin esa floreciente vida de sus aldeas? Quizá la vetusta villa hubiera crecido un poco más que ahora en extensión, en la edificación de misérrimas casucas; pero es indudable que hubiera perdido mucho en la intensidad de su vida, en lo que constituye el verdadero nervio económico del pueblo.

Y ahora caigo en la cuenta de que se me ha ido el santo al cielo y he abusado excesivamente de su benevolencia de usted, habiéndole demasiado de cosas que quizá á usted le importen un comino y no diciéndole nada del género de vida que aquí hago, que es lo que usted esperaba saber. Quizá mañana, si tengo tiempo y ganas de escribir, comunique á usted mis impresiones del natural que estos parajes ofrecen al observador. De lo que no he de hablarle, tenga usted la seguridad de ello, es de ese famoso decreto, que por acá nos tiene completamente sin cuidado se publique ahora ó la vispera del juicio final por la tarde. No nos preocupan esas futesas de la política candente: allá los que de esos trigos han de sacar el pan cotidiano.

Queda como siempre á las órdenes de usted su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m., GENARO MAINIES, Masías de Moró (Villafamés), día del Bautista de 1906 años.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondales)

VILLARREAL

De regreso

Ha llegado la Comisión que fué á Madrid en representación de este Ayuntamiento, para apoyar las conclusiones de la federación agraria de Levante, y viene con la satisfacción de haber hecho cuanto ha podido.

Concurso fotográfico, y Exposición artística

Varios distinguidos jóvenes de esta Ciudad amantes de la Cultura y las Bellas-arts

CUATRO **Saldos** CUATRO

Hay que verlo Es muy importante. GRAN DERROCHE  
Cefiros á real y medio la vara. Sedal nas á dos reales y medio. Vichys á dos reales. Fruncidos á real y medio.

**SALDOS** JUAN MARTIN BUSUTIL **SALDOS**  
CUATRO--ESQUINAS--CASTELLON

están organizando un gran concurso de fotografías y una exposición de objetos de arte para lo cual han dirigido al Ayuntamiento atenta Solicitud á fin de que patrocine esta Solemnidad admitiéndola entre los festejos oficiales del mes de Septiembre y cada local para exponer al público los cuadros y fotografías.

El Ayuntamiento ha accedido sin discusión y por unanimidad á lo solicitado y nombrado para presidir la junta organizadora, al teniente de Alcalde D. Trinitario Verdía.

Hoy se reunirá la Comisión para nombrar cargos, solicitar premios y temas á entidades y autoridades, redactar las bases del concurso que se publicarán en la prensa, y dar principio á sus gestiones que el público vé con agrado, y que deseamos ver coronadas con el éxito.

**Caricelas familiares**

José Sancho Monsó y su hermano Manuel riñeron ayer acaloradamente en la era de un masot. Al esgrimir armas acudió el padre de los contendientes, y rodando los tres por el suelo, resultó herido de pisotones en la cara José Sancho Arenós por sus dos hijos.

**Milagros del alcohol**

A las nueve de la noche y en una casa de la calle del Valle riñeron José Ibañez Balaguer y Blas Petit Ayet armados de cuchillo y una hoz respectivamente, y el Blas dió al José con una silla en la cabeza produciéndole una lesión que se le cura en el Hospital municipal; siendo después detenido por la policía que le ha puesto á disposición del señor Juez municipal.

**DE LA AVELLÁ.—CATÍ**

La tormenta de ayer fué de las que dejan tristes recuerdos; por espacio de una hora el espectáculo que ofrecía la tempestad en estas latitudes era imponente, causando el pánico aún entre los indígenas acostumbrados á presenciar periódicamente estos tristes espectáculos, y la desolación en los campos; cayó piedra en abundancia, de gran tamaño causando enormes daños según mis noticias en los términos de Catí y de Albocacer.

Después de la tempestad viene la calma, reza el adagio, si bien para nosotros los agüistas de este balneario el resultado del cataclismo atmosférico, ha sido bien distinto aumentando la animación á cada momento por la llegada de nuevos voracantes.

Hasta la fecha se encuentran aquí las familias de D. Antonio Aleña, catadrático de la escuela de escultura de Barcelona, de don Luis Tuca, ayudante de obras públicas, y D. Juan Felip, de esa capital; D. José Canicio y su señora; D.ª Antonia García con su bella y encantadora hija Morecitas; además de estas familias que se alojan en la fonda, que por cierto los tratan muy bien, (no hay de que señores empresarios) son muchos también los que ocupan ya habitaciones en la ermita.

De un momento á otro son esperados los señores marqués de Alcanar, Ricardo Suñer, de Alcanar, Cristóbal Miravet de Cuevas de Vinromá con sus respectivas familias.

Y hasta la otra.

**ALBOCACER**

En el Ermitorio de San Pablo ha sido robada una caballería á Joaquín Gimeno Navarro, ignorándose el autor del hecho.

**CUEVAS DE VINROMÁ**

La tempestad que descargó en esta población días pasados, inundó la calle de San Pablo en donde están instaladas las casetas de la feria arrastrándolas la corriente.

Los vecinos ayudados por la guardia civil lograron salvar parte de la mercancía y regular cantidad del dinero que se llevó el agua.

**Entre nosotros...**

Ydale con el casi.

Otra vez el corresponsal de *El Mercantil Valenciano*, después de haber tomado el santo y seña en la redacción de *El Clamor*, telegrafía á su periódico lo siguiente:

«El Clamor llama la atención del presidente de la Audiencia acerca del retraso en celebrarse la vista causa por los sucesos de Vinaroz, y con tal motivo hace historia de los muchos obstáculos del *cosi* para vengarse cobardemente de D. Federico Peris.»

El texto de este telegrama no es sino la condensación de lo que en un largo suelto espresa *El Clamor* de anoche.

En él, el órgano republicano se dirige al Sr. Presidente de esta Audiencia Provincial excitando su buen celo, para que ponga término á lo anómalo de la situación.

Seguros estamos de que el Sr. Presidente

de la Audiencia, conociendo la historia de la suspensión de este proceso, irá haciéndose cargo de los muchos obstáculos puestos por el *cosi* (oh el *cosi*) para vengarse cobardemente.

No parece sino que se disponga aquí de poderes naturales y sobrenaturales para hacer que las cosas sucedan como plazca á nuestra agrupación, á esto que llaman *cosi*; no parece sino que una suspensión de juicio, que pidió el jefe de los republicanos señor Gasset, la hayamos dictaminado nosotros; no parece sino que de la salud de los procesados hasta de la del que defiende el abogado jefe provincial de los liberales D. Cayo Gironés, sea árbitro nuestra agrupación política; y todo, Sr. Presidente de esta Audiencia, para vengarnos cobardemente.

Continuaríamos cansando la benevolencia del señor Presidente, si el suelto y telegrama no quedaran con lo dicho contestados.

¿Es contundente expresar que, según los hechos pasados, resultan los Sres. Gironés y Gasset instrumentos inconscientes de nuestras venganzas?

*Risum tenentis.*

Y si no.... que se vayan conociendo las armas de los republicanos.

**A granel**

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Ayer pasó el día en Castellón nuestro queridísimo jefe y amigo excelentísimo señor don Victorino Fabra, cuya salud ha mejorado notablemente.

Por la tarde salió para la masía donde ahora reside.

El señor Fabra recibió la visita de muchos amigos que fueron á felicitarle por su restablecimiento y que lo despidieron más tarde en la estación del ferrocarril.

Este verano marchará el señor Fabra á Aragón, invitado por algunos amigos á varias excursiones de caza.

Celebramos con toda el alma la mejoría de nuestro queridísimo amigo.

Dentro de breves días se pondrá á la venta el mapa de la provincia de Castellón del que es autor nuestro querido amigo el capitán del regimiento de Otumba don Miguel Abriat.

El mapa del señor Abriat es una obra de verdadera utilidad, que será indispensable en todos los despachos y oficinas.

Con el mapa del señor Abriat se tendrá una guía completa de toda la provincia donde se encontrarán señalados los pueblos, ríos, montes, caminos, fincas importantes y cuantos datos pueda tener el mapa más completo y minucioso.

Es una obra de grandísima utilidad que la recomendamos al público seguros de que les prestamos un servicio.

El precio del mapa será de seis pesetas. La obra de impresión del mapa ha corrido á cargo de la acreditada litografía valenciana de don José Ortega y es una verdadera obra de arte.

Las personas que desean el mapa pueden dirigirse al autor que vive en la calle Mayor número 102. Los que residen fuera de la capital lo recibirán certificado sin aumento de precio.

Dice un periódico de Tortosa:

«Según telegrama que se acaba de recibir en el Club Velocipédico «El Freno», de esta ciudad, nuestro paisano y amigo, el simpático joven campeón ciclista D. Jaime Durán Piñana, que ha derrotado dos veces al campeón de España, D. Manuel Neira, ha triunfado otra vez en el Velódromo de Tarrasa, ganando el primer premio de la carrera Nacional y el primero de la Internacional, con seis primas, montando bicicleta marca «Falco» de esta ciudad.

Se espera otro nuevo triunfo el 8 de los corrientes en la fiesta del Parque de Barcelona.»

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al ilustrado médico de Valencia nuestro querido amigo y paisano D. Pedro Vicent.

Por nuestro querido amigo el ex-alcalde de Villafranca D. Antonio Casanova ayer se hizo un importante giro en esta sucursal del Banco de España para el pago á una casa de Zaragoza del material eléctrico suministrado á la empresa que ha de dar fluido á pueblos de esta provincia tan importantes como Villafranca, Ares, Castellfort, Benasal, San Mateo, Albocacer, y Cuevas de Vinromá, utilizando para ello un salto de más de cuatrocientos caballos de fuerza, de que es concesionaria la empresa.

A las seis de esta tarde, cuando está ya en prensa este número, se verifica la conducción á la última morada del cadáver del que fué nuestro estimado amigo particular, el abogado D. Francisco Fabregat Viché, manifestándose en este entierro las generosas simpatías que el finado tenía en esta capital.

Reiteramos á la familia de los amigos Fabregat el testimonio de nuestro pésame.

El Gobernador civil ha remitido á la Alcaldía un recurso para su informe presentado por José Vicent Fauró y Compañía.

En la sesión ordinaria que celebrará mañana el Ayuntamiento figura en el orden del día lo siguiente:

- 1.º Despacho de oficio.
- 2.º Expediente de obras solicitadas por D. Enrique Gimeno.
- 3.º Idem sobre tasación de una parcela ocupada á la vía pública por D. Félix Cruzado.
- 4.º Dictamen de la Comisión de Beneficencia y Sanidad á una petición de socorro de lactancia.
- 5.º Idem de la de Hacienda sobre declaración de fallidos en el expediente instruido contra los morosos al pago del arbitrio sobre aprovechamiento del albañal.
- 6.º Idem de la de Policía Urbana al proyecto de traslación de la Lonja del Cañamo á la plaza de los Dolores.
- 7.º Idem de la Comisión de Fiestas sobre los próximos Juegos Florales.

Según nos dicen de Torreblanca se está instalando ya la línea que ha de conducir el fluido eléctrico desde la fábrica montada en aquella población al vecino pueblo de Cabanos.

Además de servir para el alumbrado de este pueblo con dicho fluido se dará fuerza motriz á una importante fábrica de harinas.

Entre los lemas premiados en los Juegos Florales que se celebrarán el próximo día 7, hemos oído decir que hay trabajos de don Enrique Peralos, D. Vicente Rovest, del teniente del Regimiento de Otumba D. José Delgado, de un sargento de dicho Regimiento, de un capitán de la guarnición de Valencia y de un ingeniero de Alicante.

La comisión de los Juegos Florales ha acordado destinar para las señoras el patio de butacas, la primera fila de las del piso primero y las plateas y palcos.

Se dará preferencia en la distribución de localidades á las corporaciones, autoridades ó particulares que han dado toma y premio y después, á aquellas personas que mandaron objetos para la Tómbola destinada á Ribalta.

Se hacen grandes elogios de los trajes que lucirán en la fiesta de los Juegos Florales, la Reina de la fiesta y su corte.

De viaje.

Para las Villas de Benicasim han salido las distinguidas familias de D. Mauro Sorret, D. Emilio Santaeraz, D. José Manso, D. José Llobell y D. Félix Cruzado.

Para el Grao de Castellón la distinguida familia de nuestro compañero el abogado D. Norberto Ferrer.

Ha sido destinado á esta comandancia de la Guardia civil el capitán D. José Gómez Sánchez.

A última hora de ayer un carro que á toda carrera marchaba por la calle de San Félix volcó al entrar en la de Santa Bárbara, no ocurriendo desgracias por un verdadero milagro y si el consiguiente susto los dos hombres que lo guiaban, que fueron auxiliados por algunos vecinos.

También cerca de la estación del Tranvía hubo otro vuelco sin consecuencias.

El médico segundo de Sanidad Militar señor Romeu y Guallado, ha sido destinado al Regimiento de Tetuán.

Por la dirección general de Prisiones ha sido nombrado Demandadero de la cárcel de Albocacer el hijo de nuestro querido amigo de aquel pueblo D. Vicente Montañés.

Damos al interesado nuestra enhorabuena.

Se encuentra en París donde permanecerá una larga temporada nuestro joven y querido amigo, el abogado, D. Manuel Matutano, sobrino del diputado provincial, nuestro querido amigo, D. Gabriel.

El Sr. Matutano, ha ofrecido sus respetos

á la distinguida y hermosa señora de nuestro querido amigo el Diputado por Albocacer Sr. Castro y Casaleiz, que en compañía de su señora madre, se encuentra en la capital de Francia, mercediendo el Sr. Matutano la distinción de ser invitado á comer por las ilustres damas.

El Teniente Coronel D. Carlos Lapuobla, exjefe de esta comandancia de la guardia civil ha sido destinado como excedente á esta región.

La empresa de la novillada que debía celebrarse en esta el día 8 de Julio, después de los contratos hechos ha desistido de su proyecto.

El Director de la Casa Provincial de Beneficencia ha remitido á la Alcaldía el certificado de conducta y pobreza de los consorts Francisco Pardo Altava y Josefa Soliva Póñalver.

Don Rafael Vilarroig pasa por la pena de haber visto morir á su hijo Juanito, hermoso angel de 18 meses que era la alegría de sus padres, á quienes enviamos nuestro pésame.

Esta mañana á las once y media se ha realizado el entierro, que ha estado muy concurrido, demostrándose las muchas simpatías que gozan los señores de Vilarroig.

Han llegado á la sección de Instrucción pública las nóminas de los maestros de esta provincia.

Juan J. Belonguer solicita de la alcaldía establecer un depósito de legumbres en la calle del Mar, 7, bajo.

Jacinto Chaparro y otros solicitan de la Alcaldía que el Ayuntamiento acuerde el derribo de los porches de la plaza del Roy

para poder edificar con arreglo á la nueva línea.

Ha sido nombrado D. José del Pino inspector de aguas minerales de esta Zona con el carácter de interino.

El Presidente del Sindicato de aguas ha participado á la alcaldía que el día 8 celebrará junta general aquella Comunidad.

Esta mañana ha habido una reyerta entre dos Puchas de una casa de lenocinio resultando una de ellas con toda la cara llena de arañazos.

Al Juez Instructor del Regimiento Infantaría de Victoria del 6.º cuerpo de Ejército en Valencia se le ha participado por la alcaldía los testigos designados por Victoria Tripan Barbudo.

El coronel del regimiento Almansa número 18 en Tarragona ha remitido á la Alcaldía una instancia de Ramón Modesto Porear.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 938-31 pesetas.

**REGISTRO CIVIL.**

*Nacimientos.*—Adrian Ramiroz Catalá y Fernando Cortes Gonell.

*Defunciones.*—Josefa Verchili Sanchez y Francisco Fabregat y Viché.

**BOLETIN RELIGIOSO**

*Santos para mañana.*—Santos Laureano y Ultrico obispo, Oseas, Argeo profeta y el beató Gaspar Bono confesor y Santa Isabel infanta. La misa y oficio divino son de San León papa, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

**CULTOS**

*Mojas Capuchinas.*—Cuarenta horas. Se descubre S. D. M. á las cinco y media de la tarde y se reserva á las siete.

**VERDADERA GANGA**

Cerzas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.

Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia

Establecimiento de Hojalatería de José Doiz (COLERA): Calle del Empedrado número 7.—CASTELLÓN



**LÍNEA DE VAPORES**

DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante

POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”

Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.

SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE

Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alloza 3, Castellón.

DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

**J. BALLESTER**  
MÉDICO-OCULISTA  
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del  
Dr. NADALMAY  
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA GENIA

**HEMOGENOL CALDUCH**

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor. 1 Villarreal.

**CORSETERÍA CATALANA**

**CINTA GIL**

Elegancia y economía.

Se sirve á domicilio.

Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.

**CARLOS VALMAÑA**

MÉDICO OCULISTA

Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Moncho de Barcelona.

CONSULTAS DE 9 á 12 MA. ANA Y DE 3

4 TARDE

Plaza del Roy, 24, CASTELLÓN

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concediéndolos en España: A. Jacek y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón CASTELLÓN: González Chermá, 33. BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Información comercial

LIVERPOOL

MERCADO DE AYER

NARANJA.—Ofrecidas 2.500 cajas. Mercado sin cambio. Poca animación.

TOMATE.—Se han cotizado los siguientes precios:

Del país de 13- a 18-; Simiente inglesa de 20- a 25-.

Castellón 3 Julio 1906.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 3, 10'10.

De política

La enfermedad de Moret

Desde las primeras horas de la mañana ha sido visitadísimo el domicilio del señor Moret. El Sr. Aguilera ha sido uno de los primeros que han ido a enterarse del estado del jefe del gobierno.

Los médicos se han mostrado muy optimistas acerca del curso de la enfermedad, habiendo manifestado que ésta no ofrece temor alguno. No obstante ello, han aconsejado al Sr. Moret, que se abstenga, hoy por lo menos, de salir de su domicilio.

Consejo de ministros

Serán las diez poco más o menos, cuando ha circulado por Madrid la noticia de que a las once se celebraría el consejo suspendido ayer tarde, y que al efecto, el Sr. Moret había convocado a todos los ministros en el palacio de la Presidencia para la indicada hora.

La noticia ha causado general sorpresa, porque nadie creía que se obraría tan rápidamente en esta cuestión llegando algunos a dudar de la veracidad de la noticia.

En la Presidencia

Antes de la hora anunciada para comenzar el Consejo nos hemos trasladado a la Presidencia. Por los alrededores del edificio había gran número de curiosos y periodistas que deseaban cerciorarse de si se celebraba ó no Consejo.

A las once han llegado todos los ministros a la Presidencia menos el do Estado señor Pérez Caballero, quien no ha podido asistir al Consejo porque en aquellos momentos se estaba celebrando una recepción en el ministerio de Estado.

Varios periodistas nos hemos acercado a los ministros para interrogarles; pero estos se han mostrado infranqueables no contestando a ninguna de las muchas preguntas que les hemos dirigido.

Llegada de los reyes

Cuando los ministros estaban ya reunidos, hemos averiguado que el motivo de celebrarse tan rápidamente este consejo, es debido a que el señor Moret desea conocer la opinión de todos sus compañeros de gabinete respecto a la palpitante cuestión política, antes de las seis de la tarde, hora en que regresarán SS. MM. de la Granja.

Comentarios

Mientras se celebraba el Consejo se han hecho cábalas y comentarios de lo que en el mismo podría ocurrir.

Se decía que los Sres. Luque, Gasset y Collaruelo, traían la dimisión en sus respectivas carteras que entregarían al Sr. Moret si no los prometía que hoy mismo se iba a solucionar la actual situación política, y por consiguiente, si no contaba con la seguridad necesaria de alcanzar el decreto de disolución.

Al salir del Consejo

A la una y media ha terminado el Consejo de ministros.

Al salir los consejeros, los periodistas los hemos preguntado de lo que se habían ocupado y uno de ellos ha contestado:—Este Consejo ha sido puramente administrativo. En él, solo nos hemos ocupado de asuntos relacionados con los ministerios de Fomento, Hacienda y Gobernación.

¿Pero hay crisis?—hemos interrumpido nosotros.

¿Y por qué?—ha contestado el aludido ministro.

Otros periodistas han rodeado al señor Amós Salvador y le han hecho la misma pregunta:—¿Hay crisis? El ministro de Hacienda en tono de enfado ha contestado:—Siempre están ustedes a punto de pronunciar la palabra crisis que ya dá asco: (textualmente). Pronuncien ustedes otras palabras que existen en el Diccionario y que son más oportunas.

El general Luque también ha sido abordado por algunos periodistas. Este parecía estar muy satisfecho y al preguntarle si se habían ocupado de política en el consejo ha contestado que no ha sido éste el objeto de la reunión sino el de tratar asuntos administrativos que exigían urgentemente que se ocuparan de ellos.

Ha añadido el general Luque que esta tarde se nos sería facilitada la nota oficiosa del Consejo.

No satisfechos los periodistas con las manifestaciones del ministro de la Guerra le han preguntado por último:—¿Hay, ó no hay decreto de disolución? El general marchándose ya, ha contestado:—¿No ha de haberle?

Mas comentarios

Los círculos políticos están rebosantes de gongolo político que comenta de mil maneras los sucesos de actualidad.

Al Consejo de esta mañana se le da gran importancia.

Por más que los ministros hayan negado que se han ocupado de política, todos creen que en dicho Consejo se han ocupado, con preferencia a otro asunto de la cuestión batallona; que en él se ha acordado comunicar esta misma tarde a S. M. cuando regrese de la Granja, la actitud que había acordado el gabinete para que S. M. resolviera y crean también todos que los actuales momentos son de verdadera expectación porque podría fácilmente plantearse esta tarde la crisis total, en la entrevista de S. M. con el señor Moret.

Ni decreto ni crisis

En la calle de Alcalá ha encontrado esta mañana un periodista al señor García Prieto y le ha preguntado qué puede ocurrir más fácilmente: concederle el decreto de disolución al señor Moret ó que estallo la crisis. A lo que el exministro ha contestado

que opina que nada ocurrirá: ni habrá decreto ni habrá crisis.

El infante D. Fernando

Es objeto de muchos, comentarios, el hecho ocurrido ayer en la iglesia de San Francisco el Grande, en donde se tributaron honores reales al infante D. Fernando, en ocasión de presidir los funerales del Duque de Almodóvar.

Parece que ello fué debido a que el rector de San Francisco recibió el siguiente telegrama del Rey:

«Tribútele a mi hermano, los honores que a mí me corresponden.»

Y en efecto el infante D. Fernando entró en San Francisco bajo palio y con todos los honores que se tributa a los reyes.

El nombramiento de Cobián

Ha llamado la atención que no haya aparecido en la «Gaceta» de hoy el nombramiento del señor Cobián para gobernador civil de Barcelona.

Canalejas y Dato

El Sr. Canalejas ha dado posesión al señor Dato de la presidencia de la Academia de Jurisprudencia.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 3, 18'10.

Los círculos políticos

Los círculos políticos están animados extraordinariamente esta tarde.

Se dá al Consejo de esta mañana grandísima importancia y se consideran los actuales momentos de suma gravedad para el ministerio.

Decía un personaje ante un corro de políticos:

En el Consejo de hoy se han tratado definitivamente dos cuestiones: primera, concretar las bases del nuevo programa del partido liberal y segunda, abordar definitivamente la cuestión del decreto de disolución. Es decir, obtener hoy mismo el decreto ó abandonar el poder el Sr. Moret para que lo ocupe el Sr. Maura.

Maura de viaje

Contra lo que se había dicho que el señor Maura había aplazado su viaje a Canarias, me acaban de telefonar diciendo que el jefe de los conservadores ha marchado esta tarde en el expres de Barcelona.

Conferencia

El ministro de Estado ha permanecido largo rato esta tarde en la presidencia. El señor Moret le ha enterado acerca de lo tratado en el consejo y de lo que dirá esta noche a S. M.

Momentos de ansiedad

Entre los políticos son los actuales momentos de verdadera ansiedad.

Se espera ansiosamente el resultado de la entrevista que esta noche tendrá S. M. con el jefe del gobierno.

Se sabe con certeza que el Sr. Moret pedirá al Monarca en esta misma entrevista el decreto de disolución. Si D. Alfonso no concede el decreto, inmediatamente el Sr. Moret planteará la cuestión de confianza presentándole la dimisión del gabinete.

Todos los ministros están citados en la presidencia para después de la entrevista entre el jefe del Estado y el jefe del Gobierno.

El «Diario Oficial»

El «Diario oficial del ministerio de la

Guerra» publicará mañana dos reales órdenes importantes:

Una de ellas se refiere a la tramitación de los expedientes, ordenando que para abreviar tiempo muchos de ellos se resuelvan en las Capitanías generales sin necesidad de pasar por el ministerio de la Guerra.

La otra real orden hace referencia a la asistencia de tropas a los actos religiosos.

En virtud de esta real orden las tropas asistirán a las procesiones en que ha sido siempre obligatoria la asistencia y además asistirán a cuantos actos religiosos disponga la autoridad militar superior de la plaza.

No se obligará a los militares llevar cirio en las procesiones y no les será permitido ostentar ningún emblema que no sea reglamentario en el uniforme.

DE PARÍS

Noticias del extranjero

Se han recibido pocas noticias del extranjero.

De San Petersburgo dicen que en la Duma

se produjo un gran alboroto al tratarse de la abolición de la pena de muerte.

Averías

Debido al tiempo tormentoso reinante existen grandes averías en la línea telefónica comprendida entre Vinaroz y Barcelona, habiendo sido imposible conferenciar con nuestro corresponsal en aquella capital.

SHUTTESO.

De la casa Benarro Gorroñ y Compañía

Cotización en Barcelona a las 16'40 de la tarde del día 3 de Julio de 1906:

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Interior, Amortizable, Colonial, Nortés, Alicantes, Orenses, Exterior, Interior, Paris, Londres.

CARLOS G. ESPRESATI

Taller de Relojería

JOSÉ MARTÍNEZ

20, MAYOR, 20

En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por año, salvo rotura.

ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA

NO EQUIVOCARSE:

CASTELLÓN 20, Mayor, 20 CASTELLÓN



Únicos Licor y Elixir

PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica

de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VEGETAL

sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aloixar 1 y 3.—REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

Caballos y mulos

no engañarlos nunca sin los PROTECTORES EL STICOS. Estos muelles facilitan la tracción permitiéndolos arrastrar un 33 por 100 más de peso, evitan roturas de colchones, tirantes, varas, ejes etc., evitan a los caballos heridas al pecho y espaldas y enfermedades en las articulaciones.

ENVÍOS A PROVINCIAS.—PATENTE ESPAÑOLA NÚM. 36.559.

Mr. Germain.—Calle Universidad, 15

BARCELONA

CLÍNICA

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Marín.

104—González Chermá—104

Gratis a los pobres Jueves y Sábado a las

cuatro de la tarde.

A LOS HERNIADOS

(TRENCAETS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes, que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo a expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito, solo con hechos se acredita, no por palabras y cumplidamente.

Desconfiad, pues, de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias, triplicando el valor de los braguetos.

Exigid a esos vividores que se dan título de especialistas é inventores, dónde han hecho la práctica, quién ha sido su maestro y qué título justifica su aptitud para poder manejar las vísceras del vientre, sin correr el riesgo de ser víctimas de esos intrusos que no vacilan por afán de lucro en escudarse en el prestigio de la digna clase médica para poder perpetrar á mansalva sus fechorías.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras nueve años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el «Hotel de la Paz» (Antes Igualadina).

LA CRUZ ROJA

MONTEROLS 16.—REUS

Imp á c. de V. Bayo

138 BARBEY D'AVREVILLY

Los he sentido hurgar en la puerta para prenderle fuego; pero ¡así hubiesen convertido en un horno esta cárcel, aquí me habría dejado asar viva con él antes que entregarlo a nadie más que al ayudante del verdugo a quien pertenece!

«M. Jacques y Vinel-Royal-Aunis se habían empeñado, en efecto, en quemar aquella recia puerta, resistente a la acción del fuego lo mismo que al empuje de la palanca. En tal tarea estaban aún, cuando la muchedumbre, dueña del incendio, se precipitó por el pasillo y por las escaleras de la cárcel. Entonces se lanzaron resueltamente, antorcha y pistola en mano, y gracias a la llama, al humo y al desorden producido en la cárcel por la invasión de los azules que corrían como locos al calabozo de Destuches, lograron escapar.

«Cuando nosotras vinimos a M. Jacques, acababa de salir de allí; sin duda el pensamiento de Amada le hizo adelantarse a sus demás compañeros. Doce horas después llegaban todos, a excepción de Vinel-Aunis, cuya suerte ignoraba M. Jacques. Lo creíamos muerto; pero no era así. Había recibido en el vientre un tremendo bayonetazo, asestado por un azul, y tuvo fuerzas para andar más de un cuarto de legua por los bosques, con-

EL CABECILLA DESTUCHES 143

Coutances para volver a jugar la partida perdida. Coutances es una ciudad más fuerte que Avranches, y nosotros somos menos fuertes que antes... No somos más que once...»

—Seguirán ustedes siendo Doce—le dije.

—Once es un mal número; nos torcería la suerte. Puesto que no ha vuelto el señor Vinel-Aunis, yo me ofrezco a reemplazarlo. ¡Diantre! Yo no he sido nunca la muchacha más guapa del mundo, pero aún la más guapa no dá sino lo que tiene

«Y así es como vine a formar parte de la segunda expedición de los Doce, y como vi con mis propios ojos, que no volverán a ver nunca cosas semejantes, lo que me falta contar a usted.»

142 BARBEY D'AVREVILLY

en la asonada. Se enseñaban aún charcos de sangre en el sitio de la feria... «Pero al menos—gritaban los cobardes—estamos libres de Destuches!» Ese cebo no volvería a atraer a los chuanes. La noche siguiente a aquel terrible día, cuyos acontecimientos trastornaron a Avranches de tal manera, se sacó al prisionero secretamente de la población. Lo echaron con sus cadenas en una carreta cubierta de tablas, y escoltado por todo el batallón de los azules, marchó, sin tambor ni trompeta, para Coutances, donde debía ser juzgado y sentenciado a muerte sin duda alguna.

«Yo volví a toda prisa a Touffedelys para anunciar a nuestros amigos ese cambio de prisión de Destuches, que lo colocaba más lejos de nosotros y en condiciones de cautiverio más difíciles de vencer; porque en la guerra, toda tentativa que fracasa una vez se hace más costosa y expuesta, por el sólo hecho de haber abortado: el enemigo vive prevenido, vigila más. M. Jacques expresó el pensamiento de todos sus compañeros, diciendo que había que renovar la empresa. «Señores—añadió,—tómense ustedes el día de hoy para curarse las heridas. Mañana procuraremos devolvérselas al enemigo. Es menester que dentro de dos días estemos en

EL CABECILLA DESTUCHES 139

teniéndonos con la mano los intestinos próximos a salirse, y en ese estado ganó la choza de un almadreñero chuan... Nosotras ignorábamos estos pormenores, que hemos sabido después. Creíamos que había perdido la vida en la demanda, y la cosa nos parecía tan sencilla, que no se volvió a hablar del asunto. Pero no sucedía lo mismo con Destuches. ¿Qué había sido de él?... Para volver a la carga al otro día, según habla dicho M. Jacques, era necesario tener noticias de Destuches, y a Touffedelys no llegaba ninguna. Como una mujer inspira menos desconfianza que un hombre, me ofrecí a ir en busca de ellas a Avranches.

«Nuestros amigos aceptaron, y allá fui, señor de Fierdrap. Ya le he dicho a usted que yo no era novata; muchas veces había llevado despachos a los jefes de las diversas parroquias, disfrazada de mil modos. Para confundirme mejor con las gentes de la ciudad y para prevenir toda sospecha, me disfracé de mujer del pueblo. Me vestí de trapillo con un traje de droguete; en la cabeza, que desde la guerra no conocía más polvos que aquellos con que se riza el pelo al enemigo (1), me puse esa toca de las granvillas que parece una servilleta plegada en cua-

(1) «Poudre», en francés, pólvora y polvos.

# ANUNCIOS

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía  
Hay que visitar el Establecimiento  
S. Ghermá, 46.-CASTELLON-G. Ghermá, 46.  
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.

ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS

En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez  
Y BARATURA

Comprendo el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serio, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual lo permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrecen, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas

Alquiler de bicicletas recién estrenadas,

elegantes, seguros y de roces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA  
LA BOHEMIA

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!  
por recibirla sin intervención de nadie,  
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!!

EN LA

PRIMITIVA CERVECERIA

DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.—Junto a la Tabacalera

GUILLERMO E. BARTLE

CALLE DE RUZAFÁ, 72, VALENCIA  
Puentes. Cubiertas. Cuchillos. Vigas de hierro armadas y laminadas. Fundición en general y forja. Norias. Prensas para vino y aceite. Columnas lisas y adornadas. Balconajes. Rejas Verjas. etc.  
Especialidad en MANGUILLAS ESTRIADAS y lisas, sistema BARTLE, para carros y carruajes.

PRECIOS MODICOS. TRABAJO PERFECTO. PIDANSE OFERTAS

BALNEARIO DE BENIMARFULL  
MÉDICO-DIRECTOR: Dr. D. José Místerri Ferrer

Aguas Sulphúrico-Sulfurosas, Nitrogenadas, Cloruro-Sódicas

Temporada oficial: De 15 de Mayo á 15 de Octubre.

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del herpetismo, esofulismo y linfatismo y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.

AGUAS EMBOTELLADAS: Se venden en las principales farmacias y droguerías.

Para informes y prospectos, dirigirse á D. ALEJO CASAS GARCIA

Enseñanza, 19.—CASTELLON

"TATANA"  
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos	LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas	BALDOSAS de barro cortadas y comunes
LADRILLOS de todas clases y tamaños	CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS

DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA:  
Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

ALCUBILLA

Se alquilan

Se desea adquirir de ocasión un DICCIONARIO DE ALCUBILLA (última edición) con sus apéndices.

En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas.

Para primero de julio próximo la espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve, núm. 7, con puerta frente al mercado, y la casa núm. 6 de la misma plaza.  
Razón, plaza de la Nieve, 7 principal.

CERVEZA

"La Bohemia,"

De venta en Fornos, Pastelería de Villalba, horchatería de Sábat (Teatro), Café Suizo, José Igual Plaza de Castelar y Antonio Campos Paseo del Obelisco.  
Representante,

ENRIQUE TARREGA



GRAN  
Corsetería  
MODELO  
DE  
PRISCAL  
RIBÉS  
5, Mayor, 5  
VILLARREAL  
Todos  
los lunes  
EN  
CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Ribés muy elegante y económico.  
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervacería Fornos

— DE —  
JOSÉ SEGARRA  
84 GONZALEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.  
Tente-en-pies y «medias-noches» suculentos, bien presentados y económicos.  
No equivocarse:

FORNOS

84, GONZÁLEZ CHERMA, 84

CLINICA ODONTOLÓGICA

DE  
Justo Octaviano Marín  
Cirujano dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia. Operaciones sin dolor. Duntaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA  
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

tro dobleces. Pusimos aguaderas á una de nuestras yeguas de vientre, y á más un albardón forrado de becerro con su pelo y todo; me senté encima, de lado, metiendo uno de los pies, calzados con zuecos, en una de las aguaderas, y dejando colgar el otro por el pescuezo de mi yegua, y en esa facha tomé para Avranches á buen trote. Llevaba las aguaderas llenas de excelentes bollos de manteca envueltos en hojas de parra, para venderlos en el mercado. Tú hablabas hace poco, querido hermano, de mi calzón de terciopelo rayado y de mis botazas á la Federica—añadió con la única coquetería posible para ella: la de haber llevado semejantes botas;—pero, hijo, aquel día tu hermana, la prima de los Northumberland, era pura y simplemente una mantiguera de los arrabales de Granville. ¡Si! ¡He ahí lo que era por el momento Bárbara Petrolina de Percy-Percy!

—¡Bárbara, sin barbal (1)—dijo el abate echándose á reír;—pero digna de llevarla.

«Me ha nacido después,—respondió ella, riendo asimismo;—pero demasiado tarde, cuando ya me es inútil, cuando he vuelto á encajarme, para no abandonarlas más, estas

(1) «Bárbara» y «barba» se dicen en francés de un mismo modo: «Barben,—N. del T.»

enojadas faldas, que me sientan casi tan bien como á un granadero. Entonces no tenía yo más que una puntita de bozo negro, que, con esta cara de demonios y mi servi leta doblada, me hacía presentar una catadura bastante imponente, y justificaba la frase de un chusco de Avranches, que andaba quequebrando á las mozas en el mercado, y que se permitió plantarme las dos manos en mi cumplida cintura. Yo le sacudí los dedos con el mango del cuchillo de manteca, y me dijo furioso: «No te hagas la remilgada! No es para tanto. Después de todo, no eres tan fresca como tu manteca.»—«¡Pero soy más salada!—le respondí, poniéndome en jarras como una verdulera,—¡y si quieres la prueba, pilló, la tendrás!»

«A eso se redujeron todos los peligros que corrió en Avranches el honor de su hermana de usted, señor abate. Hice lo que se llama un buen negocio. Al tiempo que vendía mi provisión de manteca redondeé mi provisión de noticias. Recogí todos los rumores y comentarios de la ciudad, que todavía no se había repuesto de la alarma causada por los Doce. No se hablaba en todos lados más que de los fingidos tratantes y del incendio de la prisión. Se decía, exagerándolo quizá, el número de las personas que habían perecido

UN ALTO ENTRE LAS DOS EXPEDICIONES  
La señorita de Percy se detuvo de nuevo.

«El día que precedió á nuestra partida para Coutances—prosiguió—fué un gran día en Touffedelys; y, por mi parte, habla de vivir cien años, y me acordaría siempre de aquella especie de vela de armas. No hay que decir que se empezó por curar á los heridos, heridos que bromeaban y se relan de sus heridas, la mejor manera de soportarlas. El peor herido de todos, y el que más bromeaba, por lo mismo, era el señor de Cantilly, á quien, entre paréntesis, mi querida Santa, dió usted con tanta gentileza su pañuelo á lo María Antonieta. ¿Se acuerda usted? ¡Si! ¿no es verdad? Le bastó decir galantemente: «Si usted quiere, señorita, que no me haga sufrir más este brazo, déme usted su pañuelo del cuello para ponerme de

ches y tenfan sobre el alma el peso abrumador de la ausencia de los amigos que faltaban al llamamiento, resolvieron volver á Avranches, y lo pusieron por obra. Después de lavar sus heridas, dejaron bajo el arco del Puente del Sacerdote las blusas ensangrentadas que los hubieran delatado; y como si fuesen obreros de la ciudad que acudían apresuradamente al fuego, en mangas de camisa, entraron en la población, sin los sombrerones, ceñidos á la cabeza los pañuelos que acababan de lavar en el río. Cantilly fué el único que se quedó esperando á sus compañeros sobre el montón de las blusas ensangrentadas, porque la rotura del brazo le hacía sufrir cruelmente. Pero no los esperó mucho. Volvieron en seguida. Al llegar á la plaza donde se hallaba acumulada la multitud, trabajando todavía por apagar el incendio, vieron que todo estaba perdido... La Hocson, que, asomada á la reja de la prisión, lamida por las llamas, no había dejado de devorar con la vista lo que pasaba fuera, acababa de abrir á los azules la puerta del calabozo en donde se habla encerrado con el prisionero.

—«¡Mirad!—les dijo enseñándose el cargo de cadenas y tendido en el suelo sobre las losas desnudas.—¡Ahí tenéis al bandido!